

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SRIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y resultidos, precios convencionales. **TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO** Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37. **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES** Redacción y talleres: Ramos del Mazazo, 42.—Teléf. 67. **DOS EDICIONES DIARIAS**

NUMERO SUELTO: DIBZ CENTIMOS

PARA "EL ADELANTO,"

EL PROBLEMA ALSACIANO

El problema alsaciano se ha discutido recientemente ante la Cámara francesa. Ha sido objeto de largas y numerosas explicaciones desde la tribuna, de una declaración del Gobierno, de una votación y, también, de numerosas conversaciones en los pasillos, donde los diputados del Rhin y de la Mosela han podido contestar con toda amplitud a las preguntas de sus colegas. Esta última parte no ha sido la que ha tenido el menor interés, ni la menor utilidad del debate.

Parece, pues, posible exponer cómo el problema alsaciano se plantea actualmente ante la opinión francesa; y es lo que quisiera intentar aquí con toda objetividad.

Debemos reconocer en primer lugar que el debate parlamentario ha sido en conjunto digno y justo de tono, y que se ha mantenido en un plan de gran elevación. Conviene añadir también que, entre los oradores, la mayor parte de los diputados alsacianos han rechazado el autonomismo, y que los pocos que han aceptado esta denominación han negado toda idea separatista. Los diputados de los demás departamentos franceses que han intervenido en la discusión han demostrado, por otra parte, su gran deseo de comprender las necesidades y los anhelos de sus compatriotas alsacianos, con la convicción de que era posible satisfacer sus aspiraciones sin cambiar nada en las instituciones fundamentales de la República, una e indivisible. Hay que reconocer, en efecto, que toda forma de federalismo es contraria a la tradición francesa, y que tan sólo el deseo de tener en cuenta una circunstancia histórica puede justificar, ante el Parlamento francés, medidas prácticas, destinadas a satisfacer las aspiraciones particulares de una población largo tiempo separada de la madre patria.

Para comprender este estado de espíritu, es necesario tomar en consideración las condiciones mismas en las cuales se ha constituido la nación francesa. Francia no ha conocido jamás las "minorías étnicas", ni para defenderlas, ni para oprimirlas. Ya bajo el Antiguo Régimen un gentilhomme provenzal, gascón, vasco, catalán, bretón, flamenco o alsaciano podía acceder a los empleos públicos tan fácilmente como un gentilhomme de la Isla de Francia o de Turena. Su origen no era causa de la menor inferioridad. Con la Revolución, la facultad para todo ciudadano francés de participar en la dirección de los negocios del país entero fué todavía más indiscutible. Los nombres de Kleber y de Kellermann, de Massena y Bonaparte son, entre otros muchos, atestación de este principio incontestado.

Debemos añadir que, en el momento en que la nación francesa tomó conciencia de su individualidad, todas las provincias poseían su vida propia, y muchas su dialecto local. Sin embargo, lejos de pretender conservar una existencia separada y privilegios lingüísticos, sus representantes pidieron que en todas partes fuera difundida la lengua francesa, con el fin de permitir a todos los ciudadanos participar igualmente en la vida pública, y sancionar mejor su común voluntad de formar una sola y misma nación. Hoy, todavía, la vida provinciana francesa se desenvuelve con la persistencia de los dialectos populares, y hasta en algunos casos de una literatura regional en aquellos dialectos. Las afinidades lingüísticas hasta dan origen en ocasiones a profundas simpatías, de un lado y otro de la frontera, sin crear por esto el menor aislamiento con relación al resto de Francia: catalanes y vascos de Francia consideran como hermanos a los catalanes y vascos de España, pero esto no impide que se sientan compatriotas de todos los demás franceses. No olvidamos que Joffre, acogido en Barcelona como catalán, fué caudillo de los ejércitos franceses, y que Foch, su sucesor, ha oído también en su infancia una lengua que no es la que se habla en París. En suma, la vida espiritual de las provincias francesas no necesita para desarrollarse un marco material; y merced a las divisiones administrativas, bastante reducidas y flexibles, que se establecieron en tiempo de la Revolución, esa vida se concilia perfectamente con un régimen de centralización.

La situación de Alsacia dentro del marco de Francia no fué, por lo tanto, muy diferente, antaño, de la de muchas otras provincias francesas. Sin duda el particularismo era en ella un poco más marcado, y tal vez un poco más crítico, pero no resultaba de esto ninguna dificultad grave. Si el retorno a Francia de los tres departamentos de Alsacia y de Lorena plantea actualmente un problema bastante complejo, se debe, sobre todo, a una larga separación.

Aparece, ante todo, una primera dificultad. La lengua francesa dejó de enseñarse en las regiones de dialecto germánico, en el momento en que, por el contrario, hubiera alcanzado su máxima difusión si Alsacia y Lorena enteras hubiesen seguido siendo francesas. Sólo la vieja burguesía continuó hablando en francés. Ahora bien: las demás clases de la población oman precisamente hoy mayor parte en la vida pública que antes de 1870. Esto constituyó un primer obstáculo material cuando la administración francesa volvió a tomar contacto con la población de los departamentos recuperados. Como, por otra parte, los franceses no habían dejado nunca de considerar a los alsacia-

nos y loreneses como compatriotas suyos, no pensaron sin duda bastantes en precaver por medio de las medidas prácticas que no hubiesen dejado de tomar, si hubieran tenido que tratar con una población extranjera. De ahí una primera causa de malestar.

Por otra parte, la reintegración de un territorio que venía viviendo bajo un régimen federalista, en el marco de una administración centralizada, exigía una multitud de innovaciones legislativas y reglamentarias. Fué esto una nueva causa de dificultades. De todo este esfuerzo de readaptación sufrían particularmente los representantes de la pequeña burguesía, la cual había recibido una enseñanza en lengua alemana, con vista a instituciones alemanas. En el curso de este período transitorio no habrán dejado de producirse decepciones en aquellos que veían malograrse la carrera que venían preparando.

Pero la principal dificultad, y ésta de orden moral, resulta de la diferencia esencial existente entre el régimen religioso y escolar de las provincias recuperadas y el del resto de Francia. Los tres departamentos de Alsacia y Lorena han conservado el Concordato y la antigua ley escolar francesa que dá, en principio, a la enseñanza pública un carácter confesional. Desde la pérdida de aquellos tres departamentos, en 1871, el Concordato fué denunciado en Francia y las escuelas públicas se han convertido en laicas, es decir, en no confesionales, quedando la enseñanza religiosa a cargo de los ministros del culto fuera de la escuela. Esta diferencia da lugar a equívocos tanto más grandes cuanto que las gentes de los departamentos recuperados pueden ignorar que el régimen de la separación de las Iglesias y del Estado es perfectamente compatible con la más libre práctica de los cultos y de la enseñanza de la religión. De ahí que la hostilidad contra el régimen administrativo francés haya tomado la forma más violenta en una gran parte del clero de Alsacia.

En el curso del reciente debate, el presidente del Consejo francés, después de haber recordado todos los esfuerzos financieros hechos por Francia en los tres departamentos del Rhin y del Mosela, y el feliz éxito de su política económica, ha tomado netamente posición contra toda idea de autonomismo administrativo; pero ha confirmado que el Gobierno francés, teniendo en cuenta las circunstancias históricas, se esforzará a realizar prácticamente el bilingüismo en la administración y para mantener el vigor del régimen religioso y escolar existentes en la actualidad tanto tiempo como lo deseara la mayoría de la población.

Algunos oradores de las izquierdas han insistido en declarar que, sin bien consienten en tener en cuenta las situaciones adquiridas, no dejaban por ello de recordar que sus aspiraciones tienden a la introducción progresiva en los departamentos recuperados, de toda la legislación republicana. Otros oradores izquierdistas, sin embargo, aceptaron sin reservas las declaraciones de M. Poincaré, y a pesar de su adhesión de principio a la orden del día presentada por el partido socialista, los radicales votaron finalmente

la que presentaba el presidente del Consejo, que obtuvo 456 votos. En vista de este resultado cabe afirmar que, sin aprobar las medidas tomadas en el pasado, entre las que hubo errores y faltas, el Parlamento francés, en su gran mayoría, hace suyas las directivas del jefe del Gobierno sobre este problema.

BERTRAND NOGARO

Diputado y ex ministro. Profesor de la Universidad de París.

Copyright Euopress. (Prohibida la reproducción).

NOTAS DEL RECTORADO

Extracto de expediente

Del Decano de la Facultad de Derecho, se solicita extracto del expediente académico de don Vicente Aparicio, que solicita le sea expedido su título de licenciado.

Certificaciones

Al Decano de la Facultad de Derecho, se le remiten las certificaciones académicas de don Esteban Palomero, procedente de la Universidad de Valladolid.

Al Decano de la de Medicina, se remiten igualmente las de don Manuel Juárez, don Luis de Frutos, don Gerardo Lambarra, don Juan José B. Pirazo y don Emilio Soriano.

DE LA PROVINCIA

DETENCION POR HURTO DE 280 PESETAS

Por la Guardia civil del puesto de Cepeda, en el pueblo de Herguajuela de la Sierra, ha sido detenido el joven de veinticuatro años de edad Lucas Rivero Gómez, en virtud de denuncia formulada contra él, como presunto autor del robo de 280 pesetas a su vecino Florencio Gómez Martín.

Para llevar a cabo la sustracción tuvo que descerrajar un baúl, donde Florencio guardaba dicha cantidad.

SUCESOS LOCALES

Accidente del trabajo

Ayer, cuando se encontraba trabajando en las obras de pavimentación, a las órdenes del contratista don Sebastián Nieto, el obrero Isidro Hernández, de veintiseis años de edad, domiciliado en el Paseo de San Bernardo, número 9, tuvo la desgracia de que una loseta de piedra, se le cayese en la pierna izquierda.

Inmediatamente, en un automóvil, fué llevado a la Casa de Socorro, donde por el médico de guardia, don Julio Pérez Martín, y practicante don Julio Sánchez Baz, se le apreciaron erosiones y magullamientos en la pierna izquierda, calificando su estado de pronóstico reservado.

Una vez curado, el herido fué llevado a su domicilio en automóvil.

Niño mordido por un perro

También fué curado en el mismo benéfico establecimiento, el niño de

seis años, Alejandro Quintana, que vive en el paseo de San Vicente, número 14, que presentaba una erosión en la pierna derecha, que le fué producida por un perro.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA DEL CASINO DE SALAMANCA

El domingo celebró junta general el Casino de Salamanca, para conocer de la dimisión de la Junta directiva.

Después de algunas discusiones, fué nombrada la siguiente Junta directiva, la que, a excepción del presidente y vicepresidente, constituían la anterior, últimamente dimisionaria.

Presidente, don Juan García Gómez; vicepresidente, don José María Viñuela; tesorero, don Rufino Garzón; vicesesorero, don Juan A. Barrera; contador, don José Crego; vicecontador, don Jesús Rodríguez; bibliotecario, don Crispulo Baza; vicebibliotecario, don Jerónimo G. de la Cruz; secretario, don Rafael Cuesta; vicesecretario, don Eduardo R. Alcalá.

DAMAS DE HONOR DE LA CORAL SALMANTINA

Esta simpática agrupación, formada por trescientos escolares de los centros universitarios, trabaja intensamente para constituirse y organizarse de manera que honre y abrigue los títulos de nuestra Universidad.

Lo que faltaba de la organización ya está efectuado, eligiendo a distinguidas y encantadoras señoritas de nuestra sociedad para damas de honor de la Coral salmantina.

Ya hemos dicho que la presidente es la distinguida señora doña Celia González de Esperabé y las damas de honor designadas y que representan a las distintas Facultades de nuestro centro universitario, son: Isabel Ibáñez Rodríguez, Inés Rodríguez Galván, Isabel Fernández de Dans, María Díez, Angélica Vargas y Julieta Llorente.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Se convoca a todos los afiliados a la junta general que, para tratar de importantes cuestiones, se verificará hoy, día 5 del actual, a las cinco de la tarde, en San Eloy.

Se ruega a todos que asistan, por el interés de los asuntos que van a debatirse.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han verificado, en el Registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos: María Santos García, Marcelina Alba González, Fermín Pérez Martín, Angel Calzada Marcos, Francisco Ayala Becerra, José Martín Egidio, Angel González Esteban y José Egidio Borrego.

Defunciones: María Encarnación Santos Calón, Victoria Herrero Mulas y Juan Téllez de Meneses Meca.

ca usted, mañana, EL ADELANTO

CONFERENCIA DEL EMINENTE CATEDRÁTICO D. AGUSTIN DEL CAÑIZO EN LA COLONIA SALMANTINA, DE ZAMORA

Impresión

Aunque no hubiéramos conocido a Cañizo, la conferencia de ayer en Zamora hubiera sido bastante para descubrirlo.

Don Agustín se nos presentó ayer tal y como es: Sobre todo, bueno, y sobre todo, sabio.

Su palabra llegó donde quería llegar: a que un público heterogéneo y diverso se diera perfecta cuenta de los difíciles problemas de la alimenta-

Reflejada brillantemente la personalidad científica del doctor don Agustín del Cañizo en la impresión que antecede, por nuestro joven y distinguido colaborador don Luciano Barcala, alumno interno del expresado doctor y del último año de esta Facultad de Medicina, ahora nos vamos a limitar a reseñar, con la amplitud debida, el hermoso acto de divulgación científica verificado en Zamora y promovido por la Colonia Salmantina de la misma capital, al establecer el curso de conferencias, que tanto la enaltece y la honra, porque este hecho es demostrativo de que nuestra Colonia en Zamora responde, de manera perfecta, a su denominativo de salmantina.

El recibimiento.

De Salamanca, en seis autos, marcharon a Zamora, para escuchar la conferencia, los catedráticos y amigos del conferenciante, don José Ramos Loscertales, don Juan Sánchez Cozar, don Antonio Lorente, don Godardo Peralta, don Serafín Pierna, don Casimiro Población, don Domingo Sánchez Hernández, don Victoriano Lucas, don Juan Tapia, don Adolfo Núñez, don Federico Olmedilla, don Dimas Ledesma, don Luciano Barcala, don Carlos Cuervo, señor Paniagua, don José García Alonso, don Andrés Hernández Gómez y una representación de la prensa salmantina.

También concurrieron los aplicados y jóvenes estudiantes de Medicina, don Jesús del Cañizo, hijo del conferenciante, y don Juan José Peralta, sobrino del catedrático de este apellido.

A la entrada de la próxima capital esperaban a los expedicionarios la Junta directiva de la Colonia Salmantina, formada por su presidente, don Francisco Muñoz, y los vocales, don José Jaramillo, don Luis Díez, don Federico Mico, don Cloado Rodríguez, don Marino Santos, don Tiburcio Jiménez, don José Ledesma y el ex-gobernador civil don Alberto Belmonte.

Directamente todos marcharon al Instituto, en cuyo recinto iba a tener lugar la conferencia.

El salón de actos del referido centro docente, al entrar el doctor Cañizo, estaba materialmente ocupado por las familias de la Colonia y por personalidades zamoranas, entre las que figuraba el alcalde, don José Gil Angulo.

Al entrar el doctor Cañizo, fué objeto de una entusiasta manifestación, resonando numerosos aplausos.

Declarado abierto el acto por el presidente de la Colonia, señor Muñoz, al que acompañaban en la mesa presidencial todos los señores que la integran, hizo la presentación del ilustre conferenciante el decano de la Beneficencia municipal de Zamora, don Felipe Anciones, quien dió lectura a unas bien escritas cuartillas, rebozantes de salmantinismo, y en las que se destaca la personalidad del doctor Cañizo.

Don Felipe Anciones, decano de la Beneficencia municipal.

Señoras y señores: La Colonia Salmantina de Zamora, cumpliendo así alguno de los fines para que fué creada, como es, no sólo la difusión de la cultura, sino también mostrar a los ojos de todos, los altos valores espirituales salmantinos, y comprendiendo que el más bello florón de nuestra Salamanca es y será siempre su Universidad, ha organizado un curso de conferencias, en las que doctísimos maestros de la vieja Escuela, nos traigan la luz esplendorosa de su ciencia, envuelta en el áureo ropaje de su elocuente palabra.

Días atrás saboreastís con delectación la amenísima e interesante disertación que el ilustre catedrático de la Facultad de Ciencias, desde este mismo sitio pronunciara. Hoy corresponde a la Facultad de Medicina, que ha designado al insigne doctor Cañizo, para que nos dedique una de sus sapientísimas lecciones. Imposible sería mayor acierto en la elección de individuo que la representara, pues si bien cualquiera de sus catedráticos, son personas de un altísimo nivel científico, es lo cierto y en ello no hay desdoro para nadie, que el nombre de Cañizo está tan substancialmente unido al de la Escuela Médica salmantina, que no se puede evocar a ésta, sin que asociemos automáticamente el nombre de este ilustre doctor que hoy nos va a cautivar con el encanto irresistible de sus enseñanzas.

Cañizo, que no es salmantino de nacimiento, lo es de corazón, y ello no sólo porque en Salamanca viera nacer sus hijos y en ella sembrara su ciencia inagotable, en muchas promociones escolares, ni porque en ella haya ido dejando jirones de su vida, en un trabajo rudo y en nobles luchas, cuyo objetivo siempre fuera llevar el mayor bien a quien de él lo reclamaba, sino porque Salamanca, que como Cervantes dijo "enhechiza la voluntad", enhechizó también la de Cañizo y le ha captado y hecho suyo por amor, pues Cañizo ama a Salamanca como pocos, y ésta, consciente de lo que a él le debe, le ama también como a hijo predilecto.

Recuerdo bien cuando llegó Cañizo a Salamanca, hace ya más de veinte años, estaba yo en los albores de mi carrera, y todos los estudiantes mirá-bamos con curiosidad a aquel profesor nuevo, jovencito, menudo e inquieto, que venía precedido de gran fama, pues de él se decía que era el discípulo más querido del nunca bien llorado Alonso



El doctor don Agustín del Cañizo

El similitud y expresivo fué, en su boca, el aclarador de conceptos difíciles y áridos para el no iniciado. La caja de figurillas de rompecabezas representando las albúminas, el automóvil, representando el organismo humano... Cañizo es un gran maestro, ya lo sabemos todos, y ayer dió una sabia lección.

Pero Cañizo es, además, bueno. Un corazón de oro, decían una vez en Madrid, en una revista científica, y no se equivocaban. Corazón de oro que no regatea nunca sus sentimientos. Donde va los pone. Lo mismo en la cátedra diaria que en la consulta particular, que en la calle. Ayer, cuando nos narraba el caso de las mujeres pobres, que, faltas de alimentación, acuden a su consulta, en busca del específico que ellas creen ha de ser el lenitivo de sus males, su voz temblaba de emoción y su boca se contraía en un rictus de amargura. Sólo por la evocación caso, él se vió afectado de tal modo por sus sentimientos, que su palabra salía ahogada, temblorosa, plena de emoción. Y como ante sentimientos puros el corazón del público siempre vibra, su charla fué interrumpida por una calurosa ovación.

Y es que Cañizo, a más de un sabio, es nuestro primer maestro, con la incomparable cualidad de tener un corazón de oro.

L. B. M.



LA SEÑORA

DOÑA BRIGIDA GARCIA HERNANDEZ

falleció en Macotera, el día 27 de Febrero de 1929

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICION APOSTOLICA DE S. S.

D. E. P.

Sus hijos: doña María Teresa Blázquez García y don Ramón Blázquez García, hijos políticos: don Agapito Delgado, don Mateo Zaballós y doña María Antonia García; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán siempre reconocidos.

Sañudo, y que por su actuación como profesor clínico en San Carlos, era considerado como legítima esperanza de la medicina española. Con gran expectación se escucharon sus primeras lecciones y sus alumnos, con esa fina intuición con que el estudiante sabe juzgar siempre acertadamente a sus profesores, vieron en seguida en Cañizo a un gran maestro. Y acertaron de lleno, porque ante todo y sobre todo, eso es lo que es Cañizo: un gran maestro, cariñoso y paternal con sus alumnos, tolerante y compasivo con sus juveniles travesuras, tal vez porque le traen alguna dulce añoranza de pasados tiempos, tiene benevolencia para sus naturales errores, porque sabe que también del error pueden sacarse grandes enseñanzas.

Yo, que no tuve la fortuna de que fuera oficialmente mi catedrático, acudía a diario a su clase, ávido de escuchar sus magistrales lecciones clínicas, y tuve para mí las mismas atenciones o más, si cabe, que con sus propios alumnos; desde entonces guardo por don Agustín, un cariño y una gratitud sin límites.

El advenimiento de Cañizo a Salamanca, marca una nueva era en la Facultad de Medicina y aun en la vida médica salmantina; antes de él, el estudio de la Patología Médica, tenía algo de empírico, en la enfermedad se veía casi nada más que una agrupación un poco arbitraria de síntomas y Cañizo nos hizo prestar una mayor atención a la patogenia y a la anatomía patológica, y a la luz de los conocimientos patogénicos, escudriñar los síntomas, analizando, valorando y relacionándolos entre sí, y entonces surgía ante nosotros el concepto de la entidad, claramente como una entidad lógica, como algo vivo, con su modo de ser y su funcionamiento especial. Y así es, como en torno suyo, ha formado una escuela, cuyos frutos sazonados son un plantel de médicos, algunos de los cuales son hoy ilustres catedráticos, y los que menos, dignos profesionales que ejercen la medicina de un modo racional y científico, pues de él aprendieron a no amañarse, lo que es tan fácil en el rutinismo de la práctica diaria, sino a ver en cada enfermo un problema de investigación. Y son ellos los que, dispersados por España entera, han llevado en mercedo triunfo el nombre de Cañizo, dándole el envidiable prestigio de que hoy goza y que ha hecho de él el clínico obligado de toda esta región castellana y extremeña.

Pero ni las tareas de la cátedra ni las atenciones de su numerosa clientela, más que sobradas para llenar una vida entera, son suficientes para agotar su actividad incansable y aun se nos muestra como investigador en Académias, Congresos y revistas, y así un día se ocupa del concepto clínico de las bradicardias y otro de la moderna clasificación de las nefritis, ya describe magistralmente las diferencias clínicas de las aortitis esclerosas y la meso-aortitis sistólica, o escribe acerca de las relaciones de las infecciones con el hoció endocrítico. Creación suya es el nuevo tipo clínico de las cardiopatías de la plejora, que él supo separar del confuso montón de la arterio-esclerosis y de las nefritis crónicas, describiéndolo maravillosamente y que hoy ya figura en las modernas patologías como entidad clínica independiente.

Notabilísimo es el trabajo que acerca del síndrome extrapiramidal presentó al Congreso de las Ciencias de Salamanca y de cuyo trabajo decía hace pocos días el célebre neurologo Sancho Baniás, que había quedado como clásico. Y otro tanto podría decir de las enfermedades del corazón y de los vasos, a él encomendadas, en el tratado de Medicina dirigido por Marañón y Hernando, libro admirable, que no falta en la mesa de trabajo de ningún médico.

Muchos más podría enumerar, pero ni quiero ni debo, pues el tiempo que en ello empleara, lo robo a vuestra natural impaciencia, que arde en destos de escuchar al sabio maestro de la Facultad de Salamanca.

Solamente he de dirigirme a él, para, en nombre de la Colonia Salmantina, agradecerle el alto honor que nos dispensa, con esta lección que para todos será de feliz recordación y que para mí ha de sonar como un eco de tiempos ya lejanos.

He aquí la reseña, casi literal, que nos escriben expresamente para EL ADELANTO, el aventajado alumno de sexto curso de Medicina e interno del doctor Cañizo, don José García Alonso, y el señor Barcala, como ya decimos, colaborador de nuestro periódico.

El señor Anciones fué objeto, al terminar la lectura, de una espontánea manifestación de aplausos.

La conferencia

Quando el doctor Cañizo se adelantó a la mesa colocada de tribuna, se repitieron las expresiones por parte del distinguido auditorio, de entusiasmo y alegría.

Señoras y señores: Sean mis palabras—comienza diciendo el doctor Cañizo—de profunda gratitud por los elogios que me ha dedicado el señor Anciones. Tales elogios me colocan en situación apurada y difícil y me expongo a que salgáis defraudados, pues no puedo poner en esta charla más méritos que el sentimiento a esta vecina ciudad, que considero como hermana. Os traigo, zamoranos y salmantinos, un abrazo de gratitud de mi Salamanca.

Y, como las palabras sobran, vamos a entrar de lleno en nuestro asunto. Nuestras ideas y conocimientos relativos al balance nutritivo han sufrido grandes variaciones, debidas a los progresos de la Fisiología y de la Química Biológica. El interés práctico sobre el problema de la alimentación, es de los que no necesitan ponderaciones; el problema de la alimentación, que para algunos seres privilegiados puede aparecer sencillamente como la satisfacción de su apetito, representa, en cambio, para muchos otros, una dura necesidad y un problema económico de solución difícil.

El hombre regula su alimentación en relación a su paladar y a su bolsillo; es un hecho anómalo, que el hombre que regula el tamaño de su sombrero y de sus zapatos, en relación con las medidas de su cabeza o extremidades, fácil que no sepa la medida que su alimentación debe tener.

Hacia este esquema que podemos considerar como ración alimenticia normal, es a donde va dirigida mi atención, pero antes de llegar a la meta, es preciso que atravesemos varias estaciones donde mejor detenerme un instante, para la mejor comprensión del problema que nos ocupa. Pero además presentará las alteraciones que hacia el más o hacia el menos lleva entrañadas en sí el problema de la alimentación.

¿Qué es la alimentación? El tocar esto ante un público heterogéneo es altamente difícil; prestadme, pues, toda vuestra benevolencia, toda vuestra atención. Y ruego al distinguido Director del Instituto, claustrales, médicos y público en general que me escuchan, perdonen el tono de mi conferencia, ya que ella va a ser más que nada una charla, una conferencia de vulgarización.

¿Qué son, vuelvo a decir, los alimentos? Son las sustancias que tomamos del exterior para que por una parte el organismo reponga sus fuerzas y por otra vaya realizando una labor constructiva.

Vemos, pues, representadas dos funciones: una llamada energética, por la cual se suministra al organismo los elementos para realizar sus funciones; otra, plástica, por la cual se van construyendo y reconstruyendo los tejidos. Estas dos funciones: podemos asimilárlas a una máquina de vapor, en la que el carbón es quemado en su hornillo, pero además, se va reconstruyendo todo el material perdido, molécula a molécula, por nuevas cantidades de combustible.

Dejando a un lado la cuestión de las vitaminas que no tienen ninguna de estas dos funciones que hemos expuesto vamos a ocuparnos en primer lugar de la procedencia y composición de los alimentos. Unos, provienen del reino inorgánico (agua, sales, etc.), otros, del orgánico (reino animal y vegetal), que en el tubo digestivo se transforman.

Dejando los inorgánicos vamos a dirigir nuestra especial atención a los orgánicos.

Por su composición podemos agrupar los alimentos en simples y compuestos, estos últimos, formados por la asociación de los llamados simples.

Estos últimos se dividen en tres clases: hidratos de carbono, grasas y proteínas. ¿Qué son estos alimentos simples y qué misión representan? Vayamos por partes.

Los hidratos de carbono son elementos ternarios formados por carbono, hidrógeno y oxígeno. Estos dos últimos elementos combinados en la proporción en que se encuentran en el agua, son los azúcares, de todo el mundo conocidos. Unos de fórmula sencilla glucosa, levulosa, etc.; otros más complejos sacarosa (formada por glucosa y levulosa), bisacaridos y, en general, todo el grupo de los llamados polisacaridos, como el almidón encontrado en las plantas.

Los polisacaridos, en el tubo digestivo se desdoblán en los azúcares simples que les componen, principalmente en glucosa, forma en que el organismo les absorbe para formar el glucógeno. La glucosa es el alimento energético, ella es quien sostiene las funciones respiratorias, circulatoria, dinámica, etcétera, de la misma manera que la gasolina suministra la fuerza con que se moverá el automóvil.

Las grasas, también elementos ternarios, son igualmente conocidas (sebo, manteca, aceites). En el aparato digestivo y gracias a la bilis, se emulsionan para reabsorberse. Los depósitos grasientos de nuestro organismo además de darle su forma, juegan papel, el más

importante, como alimento de reserva. Vemos, pues, en las grasas e hidratos de carbono los principales elementos energéticos, pero carecen de función organizadora, función que desempeñan las proteínas.

Estas, elementos cuaternarios, llevan en su composición un cuerpo indispensable para la función reestructiva, el nitrógeno. Son, pues, sustancias más complejas y que hoy día se sabe que no son más que una asociación de aminoácidos.

Quiero que este punto, el más interesante acaso de mi charla, sea de todos vosotros bien comprendido y por cuya razón, os presentaré un ejemplo que yo considero altamente gráfico y aclaratorio. Todos conocéis ese juguete de los niños formado por distintas piezas que agrupadas de diferentes modos nos presentan diversas construcciones. Cada pieza sería un aminoácido; cada figura, cada construcción una diferente proteína.

Pero estas proteínas son en el tubo digestivo descompuestas en los compuestos que las construyen, los aminoácidos, que se incorporan al organismo para realizar la función. Son, pues, alimentos imprescindibles.

Y con esto hemos pasado la primera estación. Ahora llegamos a la segunda, cual es la cantidad de proteínas, grasas e hidratos de carbono que necesita el organismo?

Dos son las cuestiones que hay que resolver. Primera determinar el valor energético, segunda ver cuales son los requerimientos por parte del organismo, dependientes de la edad, peso, trabajo, etc.

Para determinar el valor energético necesitamos conocer la composición del alimento y que se deduce por cálculo sencillo. Sabemos que cada gramo de grasa que se quema tanto en el calorímetro como en nuestro organismo.

A propósito de esto presenta el doctor Cañizo un cuadro que aclara estos conceptos. Calcula de esta manera el número de calorías de un litro de leche, un kilo de pan, etc.

Por otra parte, el maquinista sabe la cantidad de carbón que gasta su máquina. El médico sabe de la misma manera la cantidad de alimento que un organismo necesita según las diversas condiciones.

Pero también según una clase de automóvil necesita determinada cantidad de gasolina, según su diferente marca, igualmente el hombre, necesita más o menos calorías, en relación a su edad, peso, trabajo, etc.

En estado de reposo un hombre de 70 kilos de peso, en ayunas y a una temperatura de 16 a 18 grados, consume más 70 calorías por hora. Eso es lo que se conoce con el nombre de metabolismo basal. Siendo esta cantidad de calorías las que las que necesitará todo el engranaje orgánico que no puede detenerse (pulmón, corazón, etcétera).

Todo cambio aumenta el cambio de calorías, un paseo, una variación de temperatura, cualquier ejercicio. Y así como en el estado de reposo necesita el organismo de unas 1.680 calorías por día, en el estado de trabajo necesita aproximadamente de 2.600 a 2.800. Lee, a este respecto, el número de calorías que el individuo consume según su oficio: 2.440, el sastre; 2.780, el zapatero; 3.190, el metalúrgico; llegando a la cifra de más de 6.000 en los mineros. Tomemos como fundamento de nuestro discurso las 2.800 calorías.

Surge ahora un problema, ¿pueden estas calorías cubrirse por cualquier clase de alimentos? Si nosotros satisfacemos las exigencias de nuestro organismo, exclusivamente con grasas e hidratos de carbono la función energética, será cumplida, pero no la plástica, para satisfacer la cual, sería preciso la incorporación de alimentos nitrogenados (carne, leche, etc.).

Es, pues, necesaria la determinación del minimum cuantitativo de esta clase de sustancias albuminoides. Voit fijó la cantidad de 110 a 118 gramos de proteínas por día, y como hemos dicho antes, que cada gramo de proteínas produce cuatro calorías, resul-

Sin sabor, Sin molestia, Sin perjuicio.

Un Solo SELLO del Dr. FAIVRE

cura rapidamente

DOLOR de CABEZA
DOLOR de MUELAS
GRIPE, FIEBRES
REUMATISMOS
y cualquier otro dolor

Consultra a vuestro medico

La Caja muestra **0.30**

Caja de 12 : **3 Pesetas**

ará, pues, un número aproximado de 500 calorías. Restamos otras 2.300 calorías para llegar al total de las que el hombre necesita. No se pueden sustituir a voluntad los diferentes cuerpos energéticos; Starling, célebre fisiólogo inglés, dice que un 20 o 25 por 100 de calorías, necesita ser de alimentos ternarios de la serie grasas; en estas sustancias las de mayor estabilidad en el tubo digestivo: El trabajador necesita que su tramo intestinal no se encuentre vacío. Las grasas, además, producen gran número de calorías en poco volumen. Hecho de observación en algunos climas fríos, es que sus habitantes se alimentan preferentemente de grasas; esto ocurre p. ej., con los esquimales.

Las otras 1.500 calorías son suministradas por el elemento energético más interesante: la glucosa, que equivale a la gasolina del símil que antes poníamos con el automóvil. Como en el ejercicio, las combustiones se realizan a expensas de la glucosa, especialmente, de aquí que los niños y los obreros tengan precisión de una gran cantidad de azúcar en relación con su gran actividad muscular. Ya los ingleses, desde hace muchos años suministraban un plus de azúcar a sus tropas cuando tiene que hacer marchas forzadas.

En líneas generales, las necesidades

del organismo, en relación con las distintas clases de substancias son:

Proteínas..... 100 gs. x 4 c. = 400 c.
Grasas..... 60 gs. x 9 c. = 540 c.
Hidr. de carb. 400 gs. x 4 c. = 1.600 c.

Total 2.540 c.

que son las que necesita el organismo por día.

No es, sin embargo, aceptada por todos los autores la cifra proteínica dicha; Hindhe, de la Escuela danesa, cree que con 60 o 65 gramos de albúminas sería suficiente. Otros dan cifras mucho más bajas, hasta de 35 gramos; esto, sin embargo, no es aceptable. Es preciso tener en cuenta no sólo la cantidad, sino también la calidad de proteínas; pues, como dijimos al principio con el ejemplo del rompecabezas, no todas tienen la misma constitución, y así la falta de una clase puede dar lugar a la ausencia de un aminoácido imprescindible. Con la carencia de un cuadrado no podríamos componer alguna de las figuras. Y esto en el organismo da lugar a una serie de perturbaciones.

No es indiferente la clase de albúminas: hemos dicho las hay vegetales y animales. Los higienistas han demostrado que se necesitan de una y otra clase. Las albúminas vegetales son de composición más sencilla. Una tercera parte deben ser del reino animal.

Con estas normas se han ido construyendo modelos o patrones de alimentación. A este propósito, presenta el doctor Cañizo, una serie de cuadros en los que se indica las diferentes raciones alimenticias.

Basta echar una ojeada a los cuadros, para deducir que la alimentación en la clase pobre es muy deficiente en proteínas, sobre todo del reino animal. En individuos desgastados, un aporte bajo en proteínas, no es suficiente para repararlo, sino que al contrario, su desgaste se aumentará. Esto mismo sucede a las embarazadas de la clase humilde, en las cuales, la alimentación insuficiente, hace más marcado el desmejoramiento.

Esto los médicos lo vemos, por desgracia, con harta frecuencia en nuestros consultorios, a los que acuden mujeres envejecidas y decaídas por embarazos repetidos, pidiéndonos un tónico o reconstituyente. Es impresionante la ciega que tienen en estos preparados, que ellas creen la panacea milagrosa que curará sus males.

Peró al decirseles que sólo una buena y abundante alimentación es lo que necesitan, ellas nos dicen, con lágrimas en los ojos, que este remedio está muy por encima de sus posibilidades.

Al llegar a este punto, el doctor Cañizo ha puesto tanto sentimiento, tanta emoción en sus palabras, que el público no ha podido contener un frenético aplauso.

La alimentación deficiente produce una gran mortalidad, consecutiva a raquitismo, anemias, tuberculosis, etcétera, que nosotros no podemos curar con píldoras ni cucharadas.

Peró así como hemos visto que, una alimentación insuficiente, aboca a la enfermedad, también el exceso produce sus trastornos.

Una alimentación exagerada en proteínas, es cuando menos superflua. Una parte de ellas se queman formando glucosa; otra, sufre fermentaciones, creando sustancias tóxicas, productoras de enfermedades de la arterioesclerosis. También puede producirse una fermentación ácida. La alimentación proteínica no debe, pues, pasar

de una cuarta parte del total de substancias ingeridas.

Los hidratos de carbono y grasas se transforman también y dejan bien provista la despensa, pero cuando hay exceso molesta.

Todos sabéis que existe un número de enfermedades, debidas al exceso de alimentos, estas enfermedades que podemos llamar de la gula o de la intemperancia; son resultados de que casi todos comemos más de lo que necesitamos para vivir. Todos conocéis algunas de estas afecciones, a ellas pertenece la gota, la diabetes, artritis, jaquecas, etc. Sin embargo, hay que hacer la salvedad que estos procesos no son siempre producidos por excesos en la alimentación, sino que muchas veces traducen lesiones de los órganos reguladores del metabolismo, o sea, de las glándulas endocrínicas.

Peró la excepción no quita valor a la regla general. Y buena prueba de ello es, los efectos beneficiosos de un régimen de abstinencia, tan difícil de hacer comprender a muchos enfermos.

Fué observación corriente durante la gran guerra que, cuando los imperios centrales se vieron obligados a reducir la ración alimenticia a causa del bloqueo, muchas enfermedades graves desconocidas hasta entonces, aparecieron; pero, en cambio, se observó que muchos gotosos, diabéticos, artríticos, etc., que en su casa, con vida cuidadosa y regalada no habían conseguido curarse, mejoraron bajo el método de abstinencia, forzosamente impuesto por las circunstancias.

El hecho es por sí elocuente y, como es tarde deo que vosotros penséis y saquéis la conclusión, que casi sola se desprende.

Yo me limitaré a consignar aquella frase de Hamlet:

“Cebamos a las otras criaturas, para que nos engorden y nos cebamos nosotros mismos para los gusanos”.

Y, además, que, según parece desprenderse de cuanto se ha dicho, aquella máxima cristiana de partir nuestro pan con el necesitado, no se nos presenta claramente como un precepto de religión y una obra de misericordia, sino también como un precepto de higiene que debiéramos cumplir hasta por egoísmo.

Al terminar fué también muy aplaudido, lo mismo que lo había sido en distintos periodos de su notable conferencia.

El doctor Cañizo y sus distinguidos acompañantes, fueron obsequiados, por la colonia, con un exquisito lunch en el Casino.

El Colegio Médico de Zamora le obsequió también con un banquete.

Consulta de enfermedades nerviosas y mentales del doctor **J. J. BARCIA GOYANES** Catedrático de la Facultad de Medicina. Azafranal, 50, segundo.-De once a una

Holland América Line

DE ROTTERDAM

SERVICIO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA MEXICO

Próximas salidas para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA-ORLEANS

De Bilbao, el 26 de Febrero; de Coruña, el 27, y de Vigo, el 28, el vapor **EDAN**

De Bilbao, el 19 de Marzo; de Coruña, el 20, y de Vigo, el 21, el vapor **MAASDAM**

De Bilbao, el 9 de Marzo; de Coruña, el 10, y de Vigo, el 11, el vapor **LEERDAM**

De Bilbao, el 30 de Abril; de Coruña, el 1.º de Mayo; y de Vigo, el 2, el vapor, **SPAARN DAM**

Precio del pasaje en tercera clase:

Habana..... pesetas 545,25
Veracruz-Tampico — 588,50 (Incluidos todos los impuestos). Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes señores: **BILBAO.-Pérez Ullibarrri e hijos. SANTANDER.-Francisco García GIJON.-Viuda e hijos de A. López de Haro.**

CORUNA.-López Campanioni. VIGO.-Joakin Dávila y Compañía mt. j. y s.

LA CONVALESCENCIA DE LA GRIPE

que es más molesta y larga que la propia enfermedad, se vence en seguida con el **poteroso reconstituyente**

VINO PINEDO

De venta en Farmacias y Droguerías

Porque sufrir... cuando hay remedio

PASTILLAS PECTORALES G.F. MERINO E HIJO LEON

CARBONES

LA CASA GOMEZ

ha abierto una sucursal en la calle Pérez Puiol, número 9 (junto al Bar de Pluche), donde puede hacer sus pedidos de las inmejorables clases de carbones: galleta, antracita, cok, ovoides, canutillo y tronco de encina, sacas de cisco seco, brezo y tierra. Como igualmente en sus almacenes de Rodríguez Fabres, número 9 y Felipe Espino, 7 (antes Corrales)

SERVICIO A DOMICILIO

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

A ASISTENCIA DEL AYUNTAMIENTO AL CONGRESO INTERNACIONAL DE CIUDADES. -- HAN TERMINADO LAS OBRAS DE SANEAMIENTO EN LA PROSPERIDAD

Presidiendo el alcalde, don Eulalio Escudero, y con la asistencia de los concejales señores Pérez Bande, Tavera, Escamilla, Sánchez y Rodríguez, se reunió anoche la comisión municipal permanente.

Obras.

Se concedieron las siguientes licencias de obras:

A don Florencio Fontanet, para construir dos casas, de planta baja, en terrenos de su propiedad, situados en los terrenos denominados de "La Salud".

A don Dámaso Bermejo, para construir una casa de planta baja en terrenos particulares del Barrio de las Delicias.

A don Teófilo Fernández, para construir una casa en terrenos de su propiedad, sitos en el Paseo de Canalejas.

A doña Ramona Merchán, que desea construir una casa, de planta baja, en terrenos de su propiedad, situados en la calle de Espronceda.

Se aplaza su resolución en la instancia de doña Manuela Martín, ofreciendo a su excelencia parte de la superficie ocupada por las calles del barrio de la Prosperidad.

Fue aprobado el dictamen técnico en el escrito que presentan la vida de don Emilio Gil y don Remigio Gil, ofreciendo terrenos, situados en las Eras de la Gloriosa.

Se desestima la petición de don Vicente Martín, en la que solicita extraer chinarrilla en el denominado Teso Chico de la Feria.

Fue aprobado el dictamen del señor arquitecto municipal, estimando no ser edificable la parcela ofrecida por don Adolfo García Sanz.

Fue aprobado otro dictamen de esta comisión en la instancia de la Asociación Católica de la Mujer, solicitando la ampliación del alcantarillado para dar desagüe a las escuelas de dicha institución.

Policía.

Se aprobó la instancia de don José Leitón, solicitando autorización para instalar un puesto en la Plaza del Mercado.

Otros asuntos.

Fue leído un escrito del presidente de la sección de turismo, de la Junta de Iniciativas, rogando al Ayuntamiento tome el acuerdo de abonar a dicha Junta la cantidad de 3.500 pesetas, presupuestas como subvención de la Corporación municipal para la edición de un folleto de propaganda de Salamanca y su provincia.

El señor Rodríguez y Rodríguez pregunta si algún concejal conoce el folleto aludido y pide que se le debe hacer constar que el Ayuntamiento contribuye a costearlo.

En vista de estas advertencias, el asunto pasa a estudio de la comisión de Gobierno interior.

El abogado consultor del Ayuntamiento emite dictamen en el expediente económico-administrativo instruido contra el Ayuntamiento, por defraudación en el impuesto de utilidades, aconsejando que contra aquél se proceda a entablar el correspondiente recurso contencioso.

Se dió lectura a una carta del ministro de Instrucción Pública, dirigida al alcalde, agradeciendo a éste y a la corporación haber dado su nombre a la Puerta de Zamora, a la vez que tiene frases de cariño, afecto y admiración para Salamanca.

Se dió lectura a una moción de don Julián de la Rúa, proponiendo que con los materiales sobrantes del arreglo de las vías públicas se coloque una acera en la Calzada de Sánchez Ruano. Se da traslado de esta moción a la Comisión Especial.

Se dió lectura y pasó a la Comisión de policía, a otra moción del señor la Rúa, relacionada con la Guardia Municipal.

Propone dicho concejal la revisión

del Reglamento de la Guardia Urbana, dividir la jornada de trabajo de ocho horas, de los Guardias Municipales en dos periodos de cuatro; suprimir el servicio de vigilancia de noche; modificar el uniforme de los guardias y proveerlos de talonarios para la imposición inmediata de multas.

El señor alcalde hizo uso de la palabra para anunciar a los concejales que han dado fin las obras de saneamiento del barrio de la Prosperidad, dejando de ser este núcleo urbano un peligro constante para la salud del vecindario de Salamanca.

Añadió que todos los vecinos de la Prosperidad han solicitado licencia, sin resistencia alguna, para hacer las acometidas a la red de alcantarillado, y que en los contados casos de verdadera imposibilidad económica para abonar derechos de licencia, la Alcaldía ha dado todo género de facilidades para que las abonen en dos o tres mensualidades.

El señor Rodríguez y Rodríguez, se felicita y felicita a todos los concejales por la terminación de las obras de la Prosperidad. Recuerda la necesidad de que, en vista de su saneamiento, se pida a la Junta Provincial de Sanidad que levante la prohibición de construir en aquel barrio.

Ruegos y preguntas

El señor Escamilla da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid, en la Unión de Municipios Españoles, en relación con el Congreso Internacional de Ciudades, que se reunirá en Sevilla, el día 19 de los corrientes y se clausurará en Barcelona, el día 27 del mismo mes.

El señor Escamilla expuso la conveniencia de asistir a dicho Congreso y hizo un resumen de las tareas que en él van a desarrollarse, así como un avance de gastos que éste originaría.

Propone que al Congreso Internacional de Ciudades, asistan dos concejales y el secretario de la Comaración, y a la inauguración de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, dos comisiones de tres concejales cada una.

A propuesta del señor Rodríguez y Rodríguez se acuerda que al Congreso de Ciudades asistan el alcalde, don Nicolás Escamilla y el secretario señor la Rúa.

Las comisiones para la inauguración de las Exposiciones se designarán más adelante.

Sin más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

HOTEL DUNATURRIA-MADRID

Plaza del Angel 13 y 14.—Pensión, desde DIEZ pesetas mt. j. y s.

Ropero del Rosario

Se ruega a las señoras y señoritas que pertenezcan a este Ropero, procuren asistir a la junta mensual que tendrá lugar el miércoles, 6 del corriente, a las tres y media de la tarde.

ESPERANZA GONZALEZ. Compro oro, plata y piedras preciosas. Casa de suma confianza, dedicada especialmente en joyería, platería y óptica.—Doctor Riesco, 28 (frente a Banco de España)

XEREZ-QUINA RUIZ. Vino tónico aperitivo y digestivo. FÉLIX RUIZ y RUIZ.—JEREZ. Venta en Farmacias, Droguerías y Colonias. Representante: A. ESCALANTE, Rosá, 4.

LACOMA

La afamada Casa de Modas de Madrid LACOMA, presentará su nueva colección de vestidos y abrigos, y una espléndida colección de trajes de noche y sombreros. Exhibirá los días 6, 7 y 8, en el Hotel Comercio.

Al Herniado

EXPERIMENTADO que no quiera afrontar la operación ni le satisfagan las peligrosas eventualidades a que está sujeto con el bragero que usa, dedíquese al siguiente testimonio: Cádiz, 2 Febrero de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Formulo la presente para satisfacción de usted, pues gracias a los aparatos que me suministró me encuentro, por fin, libre de las dolencias que me produjo operado dos veces, quedando de ambas peor de lo que estaba. Después empecé a adquirir distintas clases de brageros, que fui abandonando hasta desear de ellos por su inutilidad para contener mi hernia, hasta que, atendiendo los ruegos de un amigo mío que curó perfectamente con los APARATOS C. A. BOER, fui a visitar a usted y adopté su Método. Ahora no ceso de recomendarlo por el tiempo que estuve abandonado. Mis propios amigos son testigos de lo que yo he sufrido y de mi completa curación. Puede usted publicar la presente para que otros HERNIADOS puedan poner, como yo, término a su padecimiento. Queda de usted atento s. s., q. e. s. m., JOSÉ FERRER MORALES, Agente Comercial, calle Obispo Calvo y Valero, número 7. CADIZ. HERNIADO. Si quiere usted recobrar su salud con los Aparatos especiales del Método C. A. BOER, acuda usted al reputado ortopédico en: Plasencia, sábado, 16 Marzo, Fonda Comercio. Béjar, domingo, 17 Marzo, Fonda España. SALAMANCA, lunes, 18 Marzo, HOTEL COMERCIO. Zamora, martes, 19 Marzo, Hotel Suizo. Valladolid, domingo, 24 Marzo, Fonda Castellana. Medina del Campo, lunes, 25 Marzo, Hotel Inglaterra. C. A. BOER, Ortopedia, Pelayo, 60, BARCELONA.

VIDA RELIGIOSA

Congregación de Hijas de María. Un éxito más puede añadirse a los que hasta ahora ha tenido esta Congregación. Con un fervor admirable han hecho los Ejercicios Espirituales, más de mil señoras salmantinas. En el día de ayer, último de ejercicios, se celebraron piadosos cultos que dejaron indeleble recuerdo entre todas. Por la mañana, a las ocho, tuvo lugar la misa y comunión general, durando ésta más de tres cuartos de hora, y por la tarde, a las seis y media, después de rezado el santo rosario y una vez expuesta Su Divina Majestad, ocupó la sagrada cátedra el reverendo padre Superior de la Residencia, y con el fervor y unión apostólica que le caracterizan, dió el sermón de perseverancia.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS. Moda y hogar.—La moda de primavera ha entrado en sus comienzos. Se lleva en secreto, escondida bajo los abrigos, representada por los vestidos de tono alegre, de crepón de China, de muselina, de lana, impresa en todos los colores.

Vemos cucleritos y puños de gip-sar, y chalecos blancos. Hasta los sombreros parecen tocar la primavera, pues nos muestran los bordes anchos de los lados, sombreando el rostro.

La paja encaramada y brillante, adornada con cintas, flores y hojas, debe ser del mismo tono del echarpe, pequeño que se cruza delante del cuello y se deja caer atrás con elegante dejadez.

En esta estación del año, en que todo se renueva, hay que cuidar de que sea perfecto este capítulo de detalles.

Los pormenores, por un juego favorito de lo paradójico, son lo esencial de una toaleta.

Cuando más sencilla es ésta, más importancia y relieve manifiesta.

Así, la mujer celosa de su reputación de personalidad, concede a esta clase de múltiples caprichos, un interés primordial.

Si se necesitan muchos huevos para preparar un postre, en la época en que están caros, pueden reemplazarse uno o dos con otras tantas cucharaditas de maicena.

Un poco de agua hirviendo, añadida al batir los huevos para tortilla, hace ésta mucho más liviana y aumenta su volumen.

La carne dura se hace más tierna poniéndola en remojo con agua avinagrada durante algunos minutos.

VIAJES

Han salido: De Archena, para Murcia, Valencia y Madrid, doña Nievsa Moro de Valdés, con su bella y distinguida hija Virginia.

Han llegado: De Matilla, el asambleista y ganadero, don Graciliano Pérez Tabernero, y familia.

De Oviedo, el industrial, don Antonio Perales García.

De Cáceres, el distinguido joven don Joaquín Sánchez de la Rosa.

DE DIAS

Hoy, día de San Eusebio, celebran su santo, los señores Díaz, Hernández Vaquero, Cea, Santos Baz y López Sánchez.

ENFERMOS

Está más mejorado de la grave dolencia que sufre, nuestro compañero don Delfín Val.

NOMBRIAMIENTO

Nuestro buen amigo, el farmacéutico de Ciudad Rodrigo, don Adrián Vasconcelos, ha sido nombrado auxiliar de la cátedra de Ciencias, del Instituto de dicha población. Reciba nuestra enhorabuena.

NACIMIENTOS

Nuestro estimado amigo, don Celestino Prieto, pasa en estos momentos por la inmensa alegría del nacimiento de su primer hijo.

Lo mismo el recién nacido que la madre, se encuentran en perfecto estado de salud.

FALLECIMIENTOS

Después de gran dolencia, ha fallecido en esta capital, el simpático joven don Juan Téllez de Meneses y Meca.

La muerte le ha sorprendido en los momentos en que la vida es más florida, pues sólo contaba el fallecido diez y ocho años.

A su desconsolada madre, tía, tíos, y especialmente a don Enrique Meca, expresamos nuestro más sincero sentimiento.

El pasado día 27, confortada con los Santos Sacramentos y rodeada del cariño de los suyos, falleció, en Macotera, la respetable señora doña Brigida García Hernández.

Las relevantes virtudes de la finada, unido a sus caritativas costumbres y afable trato, la hicieron acreedora al respeto y consideración de cuantos la conocieron, entre los que su muerte ha causado gran sentimiento.

Con tan triste motivo, de todas veas enviamos nuestro pésame más sentido, a sus hijos, doña María Teresa Blázquez García y don Ramón Blázquez García; hijos políticos, don Aga-

Basta con que Depureis vuestra Sangre. Enfermedades de la piel: Varicoses, Fiebre, Arterio-Esclerosis, Males de las piernas. RAUMATISMO - GOTA, Dolores - Males de Costado, GRIETA - LUMBAGO, Accidentes - Fiebre. Depurativo RICHELET. para ver desaparecer todas las miserias artríticas que os afligen tanto por su aspecto, cuanto por los sufrimientos o enfermedades que originan. Cualquiera que sean, la antigüedad; la gravedad y el origen de vuestro mal, obtendréis un resultado rápido y definitivo si os sometéis desde ahora a la cura completa de rectificación sanguínea por el DEPURATIVO RICHELET.

pitito Delgado, don Mateo Zaballos y doña María Antonia García; nietos, sobrinos y demás parientes.

VARIAS. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Agustín San Ezequiel, de Ciudad Rodrigo. Después de pasar una temporada en Matilla de los Caños, ha regresado a Zamora, la bella y distinguida señorita Amparito Petit Salvador, llevando en su viaje a su monísima prima Chelito. Lleven feliz viaje.

CASA PASSAPERA FU RTES. GENUVA, 19, MADRID. Exhibirá los días 8, 9 y 10 del mes actual, en el HOTEL COMERCIO, sus elegantes colecciones de Vestidos, Abrigos y Sombreros para PRIMAVERA-VERANO.—(Día 8, reservado exclusivamente para su distinguida clientela).

PASTOS.—Se arriendan para vacas y ovejas, en Tejadillo, desde el 15 de Abril, en el cuarto de la "Mazmorra". Dará razón Matías García, en la misma dehesa.

SE NECESITA oficial o aprendiz de herrero, en casa de Camilo Pérez, en Cantalpino, donde informarán.

AUTOMOVIL.—Se vende un coche "Peugeot", de diez caballos, en muy buenas condiciones y muy barato. Puede verse y tratar, en el Garage San Isidro.

DEPENDIENTE ZAPATERIA, se necesita. Dirigir ofertas a: Almacenes de Calzados VIUDA FAUSTINO RIVERA. ZAMORA.

SACOS DE YUTE, NUEVOS.—Vendo harineros y especiales. Arpilleras, trenzas y lonas de alparagatas. Las mejores ofertas en calidad y precio. Dirigirse a José Junquera Devesa, Apartado núm. 8, Medina del Campo.

IMPRESIONES TAURINAS

LA PRIMERA NOVILLADA EN MADRID

DICEN, QUE DICEN LOS GITANOS "QUE NO LES GUSTA VER A SUS HIJOS CON BUENOS PRINCIPIOS".—"LA FALTA DE EJERCICIO DEBILITA MUCHO".—"COGIDAS DE FORTUNA CHICO Y DE TORQUITO II

Sólo hemos tenido esta tarde un momento, un instante, "un relampagueo" de alegre emoción; cuando a las cuatro menos cuarto, oímos, por primera vez este año, el toque de clarín. Luego... la tarde fría, muy fría, y "con gotas"; la entrada mediana; la corrida mala. Don Luis Bernaldo de Quirós mandó una novillada desigual en tipo, en arrobos y en presentación. Pero muy igual, igualdad, en mansedumbre, en mal estilo y en nerviosidad. Sólo el último fué aceptable, "aunque" tuerto.

Pedro Montes, cogido y soldado veinte, treinta, cuarenta veces como un pelele, solo tuvo algún momento de "locura-valerosa", pasajera, fugaz, centelleante. Sacó la ropa destrozada, y suponemos que el cuerpo ardenalado. Mató cuatro toros, por el percalce de su compañero, Fortuna chico, y los mató... como pudo, pero no pudo matarles bien, ni aun aceptablemente, a pesar de sus buenos deseos. ¿A qué detallar? Sirvale de disculpa... relativa, la mala, la pésima calidad del ganado. A Fortuna chico se le aplaudieron un quite en el primer toro y unas verónicas en el segundo. Cuando toreaba en éstas, fué cogido y pasó con una fuerte conmoción a la enfermería, de donde no

le permitieron volver a salir los facultativos, a pesar de sus deseos. Luis Prados (Litri II), madrileño y debutante, "tropezó" con un bicho intoreable e "indeseable", como el tercero, y ni en él ni en el sexto hizo nada "bueno" que perpetuó su presentación. Pinchó... "ene" veces en los dos, siempre en mal sitio, y murieron los dos "a largo plazo", merced al descabello oportuno y misericordioso. El tercer toro cogió a Torquito II, que había estado bregando mucho y bien, y le dió un fuerte palotazo en el vientre. A excepción del citado Torquito y de Cuco de Cádiz, las cuadrillas mostraron su desentrenamiento, haciéndonos recordar la frase de la conocida zarzuela "El padrino del nene, o todo por el arte": "la falta de ejercicio debilita mucho... o el abuso de las legumbres".

Caídas, choques entre unos y otros, desconcierto y... falta de facultades. Si es cierto "el dicho" de los gitanos que en encabezamos esta revista, la temporada será brillante y lucidísima, porque el principio no ha podido ser peor. Y terminemos con otra frase de la zarzuela citada: "¡Valiente tarde!". V. BEJARANO

Marzo, 3-929.

de una hora de haberse notado el incendio. Cuando la bomba y tanque del Ayuntamiento comenzaron a funcionar, habían pasado más de dos horas. Entre tanto, las llamas se enfebrecían del edificio y los trabajos de extinción eran inútiles contra la gran hoguera. Después, las mangas que se rompieron, otras que no arrojaron suficiente agua, y otros detalles, que eran acogidos por el público no con muestras de desagrado y desesperación, sino hasta con burlas.

Un fuego, en fin, que pudo atajarse fácilmente con material siquiera mediano, duró hasta bien entrada la mañana, cuando ya solamente quedaban en pie las paredes maestras de la casa. No son nuestras censuras ni para la dirección, que siempre ha sido acertada, ni para el personal, que pone a contribución todo cuanto es necesario. El público, que a dicha hora salía de los teatros, se congregó en el lugar del suceso, ayudando eficazmente a los trabajos de bomberos y personal directivo. Y nada más; esperemos otro caso, para repetir siempre lo mismo, hasta sabe Dios cuándo.

Los primeros momentos. Próximamente a las doce y media o una menos cuarto de la madrugada, una sirviente de don Vicente Rodilla, cuya familia habita el piso segundo de la casa número 64 de la calle de Eloy Bullón, propiedad de don Lorenzo Pérez, padre del dueño del establecimiento "La Granja", don Parísio Pérez, el cual habita el piso principal y la planta baja de la casa siniestrada, notó que de las habitaciones que comunican con una galería que da al patio de la casa, salía humo. Inmediatamente comunicó esta noticia a sus amos, y éstos, a su vez, al dueño de la casa, que, como ya decimos, habita en la misma. Dada la voz de alarma, los serenos tocaron las sirenas y las campanas de la iglesia de San Juan de Sahagún tocaron también a rebato. Entre tanto, se dió la noticia al cuerpo de bomberos, mientras los vecinos de la casa, y algunas personas, se dedicaban a salvar los muebles. Las llamas, entonces, comenzaron a hacerse visibles, teniendo que abandonarse el salvamento del mobiliario de las habitaciones de don Vicente Rodilla, por el peligro que corrían cuantas personas se hallaban en ellas. Llega el tanque y bomba municipal. Cuando ya las llamas habían adquirido gran incremento, hizo su aparición el tanque y la bomba del Ayuntamiento, que fueron acogidos con silbidos por parte del público. Aun después de la llegada, y mientras los bomberos y personal hacían esfuerzos por contener el avance de las llamas, la bomba y el tanque continuaban sin funcionar. Por fin, después de otro ratito de espera, se consiguió entocar las primeras mangas de agua, que no llegaban, al principio, al foco principal del fuego. Al lugar del suceso habían acudido el excelentísimo señor gobernador civil, don Enrique López Sanz; el alcalde, don Eulalio Escudero; el arquitecto municipal, don Ricardo Pérez Fernández; el técnico, don Dimas Ledesma; el comisario de Policía, don Nicolás Carrera, y varios agentes; el jefe de la Guardia municipal, don Quintín Sánchez Talavera, con algunos números a sus órdenes; el jefe de Seguridad, con fuerza del cuerpo; el concejal delegado, capitán don Julián de la Rúa, y otras personalidades. También llegó después la bomba de Via y Obras y el tanque de Obras Públicas, que comenzaron a funcionar rápidamente. Don Ricardo Pérez Fernández, don Dimas Ledesma, el concejal don Julián de la Rúa y otras autoridades y público, contribuyeron eficazmente a la extinción del incendio. Cooperaron a los trabajos de salvamento de muebles y extinción del fuego, los hijos del propietario de la finca, don Parísio, don Antonio y don Cayetano Pérez, así como también un

tes, Guillén, Conde, Arronzi, Martínez, Mauri, Montañés y Pascual.

EN VALENCIA

En un partido duro, el Valencia vence al Deportivo de la Coruña, por dos a uno.

En el campo de Mestalla se enfrentaron en partido correspondiente a la segunda división de la liga, el Valencia F. C. y el Deportivo de la Coruña. El tiempo estaba lluvioso y el campo era un inmenso barrizal. Durante el primer tiempo para el Valencia, lo consiguió Silvino, aprovechando un flojo despeje de Isidro. Se tiran varios córners contra el Deportivo, sin consecuen- cia. El dominio del Valencia es más acentuado que el de sus contrarios. Se tira un córner contra el Valencia, que aprovecha Ramón González, para rematarle, consiguiendo el gol del empa- te. Con este resultado de empate a uno termina el primer tiempo. A poco de empezar la segunda parte, Salvador consigue marcar el segundo tanto para los valencianos. A partir de este mo- mento, el juego adquiere gran dureza. Los gallegos aprovechan las condicio- nes del terreno más favorables a su peculiar estilo para dominar y lo consiguen. Hay algunas escapadas sueltas del Valencia, que terminan con tiros formidables, pero la gran labor de Isi- dro evita que los valencianos consigan aumentar el tanteador. Y sin ninguna jugada digna de mención, termina el partido con la victoria de los valencia- nos, por dos a uno. El colegiado del Centro Navaz, alineó a los vencedores: Pedret, Torregaray, Moliné, Salvador, Molina, Amorós, Torredeló, Picolin, Suay, Silvino, Sánchez.

EN VIGO

El Deportivo Alavés vence, uno cero, al Celta

En el Stadium de Balaidos se jugó el partido correspondiente a la segun- da división de la liga entre el Celta local y el Deportivo Alavés.

Al pitar Hernández el comienzo del encuentro hay una gran entrada, y los equipos se alinean de la siguiente forma:

Celta: Lilo, Saarasqueti, Hermida, Guevara, Cárdenas, Paredes, Reino- sa, Losada, Rogelio, Eguía y Ramiro. Deportivo Alavés: Bereistain, Ciriaco, Quincoces, Urquidi, Antero, Alvé- niz, Modesto, Crespo, Olivares, García e Ibarraan.

En los comienzos del encuentro el Celta se lanza al ataque; pero inme- diatamente se ve la ineficacia de la línea delantera gallega que falla todas las ocasiones que se le presentan para perforar la meta alavesa. A los once minutos y en un momento de precisión celta, Ciriaco da una mano dentro del área que Hernández Areces casti- ga con penalty. Se encarga de ejecu- tar el castigo Losada que eleva de- masiado el balón saliendo por encima del larguero. El fallar el penalty hace que decaigan los ánimos morales, aprovechándose los alaveses para ini- ciar un ligero dominio que tiene las mismas características que el céltico; nulidad en la tripleta central. Reac- ciona nuevamente el Celta y domina ya hasta el final del tiempo; pero la admirable labor de la defensa alave- sa secundada con sumo acierto por Antero impiden marcar a los delan- teros gallegos, llegando el final del primer tiempo señalando el marcador el empate a cero.

La segunda mitad empieza con un gran dominio alavés debido más que a la técnica desarrollada al entusias- mo que ponen todos sus elementos que contrasta más por la apatía y des- gana de todos los jugadores locales. A los cuatro minutos García hace un pase adelantando entre dos defensas a Olivares que de un chut fuerte y raso logra batir a Lilo, consiguiendo el gol alavés que es el de la victoria. El público ve con desesperación que en vez de una reacción céltica cunde más el desaliento y la desgan en las filas locales que pierden por completo la moral y son dominados hasta el fi- nal del partido, siendo verdaderamente milagroso que los alaveses no aprove- chasen esta desgan para aumentar su tanteo.

En el equipo céltico se notó una falta de moral intensa. Las bajas de sus más caracterizados titulares (unos

castigados y otros lesionados), se no- tó desde el principio del encuentro de esta debacle, solamente se salvaron Hermida y Losada. Los alaveses tam- poco hicieron un buen partido, única- mente se destacaron en ellos su en- tusiasmo y la gran actuación de am- bos defensas Antero y García. El ár- bitraje del vallisoletano Hernández Areces, imparcial.

NOTI'SPORT

NOTAS MILITARES

Destino a la Capitanía general de la primera región.

Ha sido destinado a la Capitanía ge- neral de la primera región, el alférez de Oficinas Militares, nuestro querido y buen amigo don Joaquín Lucía Ma- rina, que desempeña actualmente el cargo de oficial de este Gobierno Mil- itar.

Don Joaquín Lucía Marina, pundo- noroso militar y competente funciona- rio de Oficinas Militares, durante los cuatro años que ha desempeñado su cargo en el Gobierno Militar, sólo ha merecido elogios de todos. Su recto proceder y su gran competencia, le ha hecho, durante el tiempo que ha con- vivido entre nosotros, captarse la con- fianza de sus jefes y el cariño de sus compañeros y subordinados. Amigo afable, deja en Salamanca amistades que le recordarán siempre, y entre las cuales se encuentra la nuestra más sin- cera.

Sentimos de todas veras la ausencia de Salamanca de don Joaquín Lucía Marina, aunque al ser destinado a la Capitanía general de Madrid, lo ha si- do a petición propia y en cuyo centro estuvo antes de venir a Salamanca, durante más de doce años. Mañana saldrá a posesionarse de su nuevo destino, en cuyo desempeño le deseamos los mayores aciertos y un feliz viaje.

50 PLAZAS DE VETERI- NARIOS PROVINCIALES

de los Institutos de Higiene; con suel- dos de 3.000, 4.000 y 5.000 pesetas, según su clase. Edad: 21 a 40 años. Convocatoria inmediata. Edición oficial del Programa: 1 peseta.

CONTESTACIONES Reus.,

adaptadas al Programa de 16 de Fe- brero, redactadas por don Pedro Carda Gómez, Veterinario. 30 pesetas.

PREPARACION

en clases y por correspondencia. Curso teórico práctico, a cargo de dicho se- ñor Carda. Curso de histopatología, a cargo del Prof. de la Escuela de Vete- rinaria, D. A. Gallego. 40 pesetas mes. Informes gratuitos de todas las opo- siciones, presentación de documentos, internado, etc., en la

ACADEMIA

"EDITORIAL REUS,"

Clases: Preciados, 1.—Libros: Precia- dos, 6.—Correspondencia: Apar- tado 12.250. - Madrid

MAÑANA tendremos el gusto de presentarle a **mamá...** para que vea Vd. cómo consuela y ayuda a la due- ña de casa una dosis de **Tabletas de Aspirina** tomada a tiempo. Alivia cualquier dolor, devuelve el bienestar y es completamente inofen- siva. No olvide ver a mamá mañana. ¡Es un encanto!

MARCA DE AUTOMOVILES MUY IMPOR- TANTE DESEA AGENTE EXCLUSIVO EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA

Trátase de casa de primer orden, ya muy bien concep- tuada en España y dispuesta a conceder condiciones excepcionales que pueden dejar interesantes beneficios. Sólo se atenderán ofertas de firmas muy importantes que posean talleres, conocimientos muy profundos del mercado y se encuentre en condiciones de desarrollar cifra interesante de ventas. Garantizamos discreción absoluta. Dirigir oferta detallada a "AUTOMOVILES" Apartado 40. Madrid

Por fin de temporada LIQUIDAMOS A PESETA

Pañetes estampados para batas y restos :: de artículos varios muy baratos ::

ALMACENES PARADINAS



La hija.—Pediré el divorcio. Jorge es el hombre más perverso del mundo.
La madre.—¿Por qué? ¿Qué te hizo?
La hija.—Ha enseñado al loro a sustituirlo en nuestras discusiones.

NOTICIAS

En la "Gaceta" se inserta la convo- catoria para los próximos exámenes de ingreso en la Escuela de Estudios Su- periores del Magisterio, que se ha de ajustar a las reglas que en la misma se determinan. El plazo de matrícula comprenderá desde el 15 al 31 de Mayo próximo, y los ejercicios se verificarán en el si- guiente mes de Junio.

dos en Huelva, y mínima, de ocho gra- dos bajo cero en Teruel. En Madrid, la máxima fué de 9,4 y la mínima, de 1,6 bajo cero. Tiempo probable.—Cataluña y Le- vante: vientos flojos y cielo nuboso. Andalucía: vientos moderados del Este y cielo nuboso. Resto de España: buen tiempo. En Salamanca, el tiempo se mantiene nublado y lluvioso, con vientos frios.



DR. GOMEZ DIEZ
OCULISTA
Consulta de ONCE a UNA
Doctor Riesco, 38, principal, izquierda. mt. s.

UNA CASA ACIERTA
inventar un puré de frutas oleaginosas, luego de sus ensayos resulta que se le concede preferencia de exportación a países americanos, acordándose por mayoría bautizarse con el nombre de VITAMIN FRUIT PURE, de la Casa Santiveri, S. A.—Venta en comestibles y farmacias

EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ
tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sana- torio Quirúrgico
Villa María Teresa
Teléfono, 254.

MOSTO "NATURA,"
De la Cas. Santiveri, S. A., es la excelente bebida alimenticia, muy efica- z en las enfermedades infecciosas.— Venta en comestibles y farmacias.



EMILIA COBIELLA
CORSETERA A LA MEDIDA
Corsés y fajas de todas las clases y precios. Especialidad en corsés-lajas para señoras gruesas. Se cumplen los encargos con prontitud, esmero y eco- nomía
Paseo de las Carmelitas, 2, 2.º (esquina a la Puerta de Zamora) 6-a-1

Al Occidente de las Azores existe una extensa zona de mal tiempo, y en el Golfo de Cádiz se inicia otra peque- ña. Debido a esta última, sopla levante en el Estrecho. Las temperaturas extremas de ayer en España, fueron: máxima, 17 gra-

DOCTOR **SANDOVAL**
APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X
Consulta: De doce a dos, Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

PARA QUITAR LA TOS ESTAN RECOMENDADAS EN EL MUN- DO ENTERO LAS PASTILLAS INGLESA



DR. MUELLEDES
Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. Pan y Carbón, 2. -a-

Enfermedades de boca y dientes
Ludeña e Hijo
DENTISTAS
PLAZA MAYOR, 10 mt. j. s

A. CASTAÑO
MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

COCHERA.—Se arrienda amplia co- chera, en la Calzada de Toro, frente al Cuartel de Infantería. Razón, Sánchez Ruano, 20, planta baja, izquierda.

Sólo por **3.800 PESETAS**

Magníficos Autopianos (pianolas) garantiza- dos, de la afamada marca WRIDNER, con rollos y banqueta, en la **Casa De-Bernardi** donde tiene un gran sur- tido de pianos, PIANO- LAS AEOLIAN, Gra- mofonos y discos
Pérez Pujol, 5 Salamanca

PERDIDA.—Se ha extraviado un pe- rro de caza, perdiguero, de seis meses. Es blanco, con manchas rojas y orjías rojas también. La persona que lo hu- biere encontrado o sepa su paradero, puede dirigirse a su dueño, don San- tiago García, en la calle de Meléndez, 17, 2.º, donde, además de agradecerse- lo, se le gratificará. 3-3

LOCAL.—Se arrienda un local, a propósito para industria. Informarán, Paseo de Canalejas, 51. 3-3

DEHESAS O COTOS redondos en Salamanca; hermosas fincas con ex- celentes y abundantes pastos y tierras de labor en esta provincia y de varios precios. Plaza Mayor, núm. 5, 3.º, de- recha. 8-2

SE TRASPASA, o vende, en Guijuelo, por no poder atenderlo su dueño, el "Bar Madrileño", situado en la Pla- za los Cerdos, con amplias habitacio- nes y numerosa clientela. Para tratar, con don Ramón Torres, en dicho Gui- juelo. 8-a-8

'AGENCIA FIGUEROLA,
DESTINOS CIVILES PARA LICEN- CIADOS DEL EJERCITO
Han sido publicados nuevos concursos extraordinarios, para cubrir 127 plazas de Bomberos y Guardias municipales en Madrid, Barcelona, Granada y Va- lencia. Informes de palabra o por es- crito y arreglo de documentación. Ges- tión de Certificados de Penales. Carnets para conductores. Asuntos Mi- nisterio.
PLAZA BANDOS, 2.—SALAMANCA h. 15 Mr.

TRASPASO tienda de vinos, Doctor Riesco, 102, por no poder atenderla. Informarán en la misma, Placido. Mi- ñambres. 5-5

ALMONEDA, por traslado, Martín Pérez (antes mínimos) 9, duplicado. 2-2

HABITACIONES económicas, poca familia. Perdone, 5. 3-2

EXTRAVIADO.—Se ha extraviado una perra de raza perdiguera, de seis me- ses, color canela salpicada y atiende por "Linda". La persona que indique su paradero o la entregue a su dueño, José Hernández, Aueras de San Pa- blo, núm. 1, será gratificada. 2-2

CASA, se vende la número 23 de la calle Meléndez. En la misma informa- rán. 8-7

MATA DE ARMUÑA.—Se arrienda el espigadero de todo el término mu- nicipal de raza perdiguera, con abundantes pastos y aguas, para 900 cabezas de ganado lanar, desde el 25 al 30 de Junio hasta el 30 de Octubre del año actual. Para tratar, con el señor Alcal- de de dicho pueblo, Mata de Armuña, a 20 de Febrero de 1929.—El Alcalde, José Riesco. 6-a-6

SE VENDE un chasis camioneta, marca Europea, de UNA tonelada de carga útil, completamente nuevo, sin matricular. Informarán, Pozo Amarillo, 7, Almacén. 8-a-3

VALVULAS Philips "MINIWATT"
A la conquista de la perfección en ra- diofonía se ha llegado con el em- pleo de las nuevas valvulas PHILIPS "MINIWATT" A. 442, A. 415 y B. 443. A. 442—Lámpara amplificadora de alta frecuencia con rejilla blindada. Factor de amplificación 150. A. 415—Detector de gran insensibili- dad. Inclinación 2. B. 443—Valvula especial para gran am- plificación final. Factor de am- plificación 100.
DE VENTA EN TODAS PARTES
Pide folleto detallado a PHILIPS RADIO
MADRID - BARCELONA - BILBAO

PEPE
Antiguo oficial de la Peluquería "La Madrileña". Ondulador "Marcel".
Meléndez, 0, principal. -a-

CASAS.—Se venden tres casas y una pequeña, en la calle de Don Bos- co (Camino de la Estación). Para tra- tar, en la calle del Padre Cámara, nú- mero 9. 8-a-7

FUNERARIA NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
La más surtida y económica
— ZAMORA, 59 —

La construcción especial y perfeccionada, de tejido compacto y reforzado de la re- nombra da
Cinta de Freno JURID
empleada por los constructores N. A. G. Mercedes, Benz, Busing, etc., y empre- sas importantes en España, le asegu- ran una gran duración y excelente resultado.
Stockista: Demetrio Gómez de la Rosa
Doctor Riesco, 47 - Salamanca

TINTES DOMESTICOS WIKI
Los más conocidos.—Los más económicos.—Los mejores.
FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTE
En sobres para teñir en ca- lliente y frío, en todas las dro- guerías.
Para quitar manchas usad **ToTiL**

JARABE GIROLAMO PAGLIANO EN LIQUIDO POLVOS Y CACHETS

"No falla nunca!"
El depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hí- gado, intestinos, etc. Exija siempre la marca "Giro- lamo".
De venta en todas partes.
Agentes en España FURJACH y C. S. A. Bruch, 49-Barcelona

SARNA, ROÑA
Se cura en diez minu- tos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO
DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS -a-

LIQUIDACION URGENTE

Se liquidan todas las existencias de la antigua
ZAPATERIA LA IMPERIAL
Doctor Riesco, 13 y 13
SE TRASPASA EL LOCAL



